

EXPOSICION DE LA PINTURA ESPAÑOLA DE 1800 A 1850

La Exposición más interesante, de cuantas al presente se celebran en Madrid, es ésta, con buen acuerdo organizada, por la Sociedad de Amigos del Arte, con la inteligente dirección de los ilustrados artistas D. José Moreno Carbonero, D. Ricardo de Madrazo, D. José Gabelo y el inteligente devoto del Arte D. Pablo Bosch.

Feliz ha sido el pensamiento de esta Exposición, pues finalizado nuestro siglo XIX, en el que todos hemos dejado prendas queridas y recuerdos de juventud, que nos ligan a ese pasado dichoso, y viviendo hoy otros días en los cuales otros gustos y otras ideas nos llevan e impulsan al porvenir que verán nuestros hijos, es natural que volvamos con cariño la cara hacia el pasado, en que se formaron los gustos y nacieron las ideas, en cuyo ambiente murieron nuestros abuelos y vivieron nuestros padres; y puesto que ese pasado pertenece ya a la Historia, nosotros debemos ser los primeros en contemplarle y aún en juzgarle, siquiera para legar su producción a la posteridad en forma que permita apreciarla mejor.

A nadie puede ocultarse que si tal empeño, por lo que a la pintura nacional se refiere, hubiera de haberse realizado del modo completo y definitivo que conviene para un estudio acabado y no hubiese podido ser instalada la Exposición en el local relativamente pequeño que al efecto ha cedido el Banco Hipotecario, ni lo habría intentado la iniciativa particular de la Sociedad de Amigos del Arte, sino que habría tenido que llevarla a cabo el Gobierno, con los poderosos elementos de que dispone y como seguramente la realizaría algún día.

Pero lo conseguido es acaso mucho más de lo que pudo esperarse; y por lo selecto de las obras reunidas, la inteligencia y el buen gusto con que aparecen agrupadas, el conjunto es importante y de grande enseñanza.

La instalación, en gabinetes del antiguo palacio de Salamanca, se distingue por su elegancia, por la riqueza con que el rojo damasco realza los cuadros, por la acertada agrupación de ellos y la conveniente separación entre unos y otros para que sin menoscabos recíprocos luzcan individualmente.

El «Catálogo» ilustrado y precedido de una introducción en que se hace un acertadísimo bosquejo histórico crítico de nuestra pintura en aquella época, es digno y necesario complemento de tan buena obra.

Goya, el inmortal Goya, que cierra la Historia de la pintura española del Renacimiento y abre la era moderna, señala el punto de partida de la presente Exposición. Pocas son las obras suyas expuestas, pero suficientes para el caso. Porque Goya es único, excepcional.

Además, llegó ya viejo al siglo XIX, se ausentó de España y fuera de ella murió en 1828; y sin embargo, no es posible prescindir de él; es el lumínar poderoso; el precursor, y lo mismo en el retrato que en las escenas de costumbres, los dos géneros más cultivados desde 1800 a 1850, su reflejo se advierte en las obras de muchos.

De Goya se celebró hace pocos años una excelente y bien organizada Exposición. Bastaba, pues, que su personalidad fuese aquí recordada.

Los hermosos retratos de D. Pantaleón Pérez de Nénin, con uniforme de húsar; de D. Ramón Posada; el de la duquesa de Haro, que recuerda las angélicas majas de la Florida; el del Sr. Silveira, en cuya elegancia y finéz de color recuerda a los pintores ingleses; el de D. Juan Bautista Muguero, notable por su sólida factura, y el pasmoso retrato del niño con el sombrero, el nieto del genial pintor aragonés que aquí venció con el esmalte del color a los propios pintores ingleses, son obras bastantes para el objeto. Si se quiere un retrato de mujer fantaseado, véase el de la duquesa de Abrantes que parece una ninfa.

Aún se añaden, como muestra de las composiciones en que Goya abordó a su modo la gran pintura decorativa, los grandes y conocidos lienzos que representan «Alegria de la Música» y «El Tiernito» rectificado a la Historia, según se titula este lienzo en el dicho «Catálogo», que en el de las obras del maestro se llama «España escribiendo la Historia». Y con buen acuerdo se añaden algunos bocetos y cua-

dos pequeños de costumbres, entre los que sobresalen, por su originalidad, por su factura magistral y por la verdad poderosa y el misterio con que la engrandece aquel mago del claroscuro, el de las figuras de Goya y una gentilísima maja, y las trágicas escenas de contrabandistas, expuestas por el señor marqués de la Romana.

Es de notar un dibujo pequeño, presentado por D. Félix Boix, y que es retrato de Javier Goya, el hijo del artista, posiblemente de las obras en que entretenía los ocios de su vejez durante su permanencia en Burdeos.

En la sala destinada a Goya y en la inmediata figuran algunos cuadros, unos atribuidos a él, y otros que, sin ser suyos, participan del ambiente de su época y aun de su estilo. Tal es el curioso retrato del señor conde de la Cigarrera, niño, con fondo de paisaje; tal el retrato de la señora marquesa de Camarasa, figura delgadísima que pudiera pasar por modernista, y que figura como original de D. Agustín Esteve, de quien se ven, además, otros tres retratos, uno de ellos de doña Guillermina Ramírez, duquesa de Veragua.

Se pretende, no sin razón, que en algunos lienzos firmados por Goya pueda haber colaborado su discípulo Esteve, y que en algunos de éste pueda haber pintado el maestro. En el mismo caso está Julia, otro discípulo de Goya, cuyo nombre no aparece registrado en el «Catálogo» de la Exposición, y acaso debiera escribirse bajo alguna de las obras que anónimas han sido expuestas.

Después de Goya hay que hablar de don Vicente López. Pero éste merece capítulo aparte.

José Ramón MELIDA.

LOS SOLDADOS DE CUOTA QUEDARÁN EN FILAS

Esta madrugada, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, manifestó lo siguiente:

—Llamo a vuestros la atención sobre la nota oficiosa del Consejo celebrada esta tarde, sobre todo en aquella parte que se refiere al cumplimiento de la ley de Recrutamiento militar. Esta se observará rigurosamente en su letra y espíritu, no permitiendo la más pequeña transgresión. Con este acuerdo demuestra el Gobierno, a la vez que su respeto a la ley, lo injusta que es la campaña que algunos periódicos realizan.

—Y este acuerdo del Consejo,—le preguntaron—significa que serán llamados los soldados que por haber pagado la primera cuota y servido en filas el plazo legal habían sido licenciados?

—Naturalmente. La ley marca taxativamente que en caso de guerra o circunstancias parecidas deberán ser retenidos en filas estos soldados, y ya he dicho que el acuerdo del Consejo de ministros es el de cumplirla en todas sus partes.

—El ministro de la Guerra dijo ayer, sin embargo, que serían licenciados los que han pagado la segunda cuota al cumplir el plazo de cinco meses—insistió un periodista radical.

—Si pero el ministro hacía esta afirmación para en el caso de que hubieran desaparecido las actuales anomalías; el Gobierno, repito, cumplirá la ley, y para ello por el ministerio de la Guerra se dirigirá una circular a todos los jefes para que la hagan respetar.

“RAID” DE AVIACION

Prácticas de la escuadrilla militar

La primera escuadrilla militar de aeroplanos, compuesta de cinco biplanos y cuatro monoplanos, realizó ayer un «raid» desde Cuatro Vientos a Villaluenga.

El primer aparato que salió fue un biplano, que iba pilotado por el capitán de Estado Mayor Sr. Bayo, llevando como observador al teniente Cortijo.

El segundo biplano M. F. salió pilotado por el capitán de Ingenieros Sr. Kndelán, llevando como observador al coronel don Pedro Vives.

En el tercer iba como piloto el teniente Baños, y como observador el alférez de navío D. Félix Cherguiri.

El cuarto lo tripulaba el teniente Ríos, y como observador iba el piloto Sr. Loizu.

El quinto iba pilotado por el teniente Sr. Espi, y acompañándole como observador el capitán de Infantería Sr. Cifuentes.

Después, pasados unos diez minutos, subieron los monoplanos.

Pilotaba el primero el capitán de Ingenieros Sr. Herrera.

Le servía de observador el capitán de Ingenieros Sr. Dávila, piloto.

Segundo. Piloto, el teniente Sr. Olivé; observador, el médico primero D. Antonio Pérez Núñez.

Tercero. Piloto, teniente coronel señor Monasterio.

Afectos a la primera escuadrilla iba un biplano que pilotaba el capitán Sr. Barrón, a quien acompañaba como observador el teniente Sr. Sousa.

Los aviadores civiles Sres. Loygorri y Mauias, acompañaban a la escuadrilla militar en dos monoplanos.

El recorrido se hizo sin incidente algu-

no desagradable, a pesar de que la atmósfera estaba muy agitada.

Los 40 kilómetros que separan a Villaluenga de Cuatro Vientos fueron salvados, a la ida, en media hora, por biplanos y monoplanos, y a la vuelta, en media hora por los biplanos, y hora y media por los monoplanos.

El vecindario de Villaluenga recibió cariñosamente a los viajeros, que regresaron después de descansar un cuarto de hora.

LOS REYES EN LA GRANJA

San Ildefonso 14

El Rey salió esta mañana en automóvil, llegando hasta el puerto de Navacerrada; a las doce regresó a Palacio.

Su Majestad doña Victoria pasó la mañana en los jardines con sus augustos hijos, en cuya compañía volvió a salir por la tarde, paseando por la carretera de Balsain.

A las siete ha llegado S. M. la Reina doña María Cristina, siendo recibida por la Real Familia.

Los honores correspondientes le han sido tributados por las fuerzas del regimiento de León y por el cuerpo de Alabarderos, siendo objeto la augusta señora de grandes manifestaciones de simpatía por parte del vecindario y la colonia veraniega.

Rumores y noticias políticas

Cómo se ha tramitado la crisis

Recuerda «La Epoca» lo que se consignó en la nota oficiosa de los acuerdos adoptados en el Consejo del miércoles, en que se planteó la crisis por dimisión de todos los ministros y escribe lo siguiente:

«Dió cuenta el señor conde de Romanones a S. M. de las dimisiones (de todos) los ministros, o sólo de las de algunos?»

Si ocurrió lo primero, que es lo único admisible, como se explica que no publicara la «Gaceta» los decretos no admitiendo la dimisión, o volviendo a nombrar a los ministros de Hacienda, Guerra, Marina, Gobernación y Fomento? ¿Es que continúan éstos siendo dimisionarios?»

Si dimitieron (todos), y sólo se han presentado a S. M. las dimisiones de algunos de ellos, ¿qué calificativos merece esto?»

¿Hay quien explique semejante lío?»

Monteristas y prietistas

Dice «El País»:

«Los elementos monterista-prietista no se resignan, y según se decía ayer tarde en los círculos políticos, dentro de dos o tres días aparecerá un manifiesto de los disidentes del partido liberal, pidiendo la inmediata apertura de Cortes.

El manifiesto será publicado en todos los periódicos.

Los que parecen mejor informados aseguran que no sólo lo suscribirían los que votaron contra las mancomunidades, sino otros muchos que votaron con el Gobierno, y que discrepan de éste en otros puntos de vista.

Se hablaba también de un banquete y otros actos; pero todo fue desmentido.

El manifiesto lo firmarán 16 ex ministros del partido liberal y un gran número de diputados.»

Tomas de posesión

Anoche, a las ocho, se posesionó de la cartera de Instrucción pública el señor Ruiz Jiménez.

Entre los ministros entrante y saliente se cambiaron los discursos de rubrica y hubo la correspondiente presentación del alto personal del ministerio.

El ministro de Estado, Sr. López Muñoz, se posesionó también anoche de su cargo.

El nuevo ministro y el Sr. Navarro Riverter celebraron una conferencia sobre los asuntos pendientes, trasladándose luego al Salón de Embajadores, donde se celebró el acto.

Hubo discursos de recíprocos elogios y frases encomiásticas para el subsecretario y para el personal.

Los cargos vacantes y las dimisiones

Los ministros aseguraron anoche, terminado el Consejo, que no se habían ocupado de la provisión de los altos cargos vacantes.

Posteriormente, sin embargo, se ha dicho que de ello se habló en la reunión de los ministros, y que estos dieron un voto de confianza al presidente para que resolviera.

También se dice que el propósito del Gobierno es no admitir la dimisión más que a los que la presentan con carácter de irrevocable.

El voto de confianza dado al presidente, alcanza también a la provisión de los cargos que resulten vacantes.

Más dimisiones

Además de los gobernadores de Barcelona y Granada, han enviado sus dimisiones al conde de Romanones los de Zaragoza y San Sebastián.

BARCELONA

Los conflictos obreros

Barcelona 15.

Una comisión de huelguistas agricultores ha comunicado al gobernador que rechazan las ofertas de los patronos. El gobernador ha convocado a los patronos para el lunes, con el fin de continuar las gestiones.

También con el mismo objeto ha convocado a los patronos y a los obreros huelguistas del ramo de tipógrafos.

DE MARRUECOS

OPERACIONES EN TETUAN, LARACHE Y ARCILA

EL CAÑONERO «CONCHA», DESTRUIDO.—AGITACION EN EL RIF

DE TETUAN

Detalles de la operación del viernes

La operación realizada el viernes 13, se desarrolló en la forma siguiente, cuyos detalles ya se conocen:

Antes del amanecer, en el campamento general se organizaron dos columnas.

Abrió la marcha, de flanco, por el camino de Samsa, una columna mandada por el coronel García Moreno, y formada por el batallón de cazadores de Madrid, a las órdenes del teniente coronel D. Pío López Pozas; una batería de montaña, a las órdenes del teniente coronel Calvo, con la que iba el teniente coronel Calvo mandando el grupo de ametralladoras de la brigada de cazadores.

Inmediatamente salió otra columna al mando del general Primo de Rivera, formada por el batallón de Barbastro, otras dos compañías de la milicia voluntaria de Ceuta y el convoy de amunicionamiento, y que emprendió la marcha por el camino de Tánger.

La primera ocupó el monte Laucien, magnífica posición que domina el célebre puente de Bucejas. Esta posición fue cubierta en sus frentes por tres compañías de cazadores de Madrid y una de moros de Ceuta, fuerzas que quedaron al mando del teniente coronel López Pozas.

Poco después, a las ocho, llegó Primo de Rivera con los cazadores de Barbastro, las compañías de moros y el convoy.

En seguida se ocupó una altura inmediata, de gran valor estratégico, y las tropas de Barbastro fortificaron el nuevo campamento.

A poco empezó a notarse la presencia del enemigo, que, procedente de la parte de Angera, Benisidel, Benhosman y Wadrás, avanzaba hacia las posiciones. Empezaron a hostilizar el frente que ocupaban los moros de Ceuta en el monte ocupado en segundo término.

El tiroteo fue largo. Al medio día sufrieron nuestras fuerzas sus primeras bajas, después de haber hecho al enemigo 16 muertos vistos y muchos heridos.

Entonces, el general Alfau dispuso que saliera el batallón de cazadores de Arapiles, mandado por el teniente coronel Castro, para ocupar los montes inmediatos entre Laucien y Tetuan. Inmediatamente entró en fuego el batallón, y continuó peleando todo el resto del día.

Para proteger el regreso del convoy, a las tres de la tarde se dispuso la ocupación del camino de Tánger, a donde marchó una compañía del regimiento del Serrallo, al mando del capitán D. José Schiaffino.

Otro punto fue ocupado por otra compañía del Serrallo, al mando del capitán Alvarez Arena, y otra compañía ocupó la vanguardia de las fuerzas moros de Ceuta, que eran las más amenazadas.

Mientras duró la retirada fue reñidísimo el combate. Por la mañana tuvimos 15 bajas.

En el combate resultaron contusos el teniente coronel de la milicia voluntaria de Ceuta, Sr. Camino, en una mano; de Arapiles, D. Alfonso Castro, en el pie izquierdo; soldado de la segunda compañía de Arapiles, Pedro García, en ambas piernas; el sargento de la misma compañía y Cuerpo, Isidoro Herrero, el cabo Fernando Segura y el sargento de la milicia voluntaria de Ceuta, Ben Amar, graves; muy grave, el teniente D. José Ramos, de la milicia voluntaria de Ceuta.

Una columna hostilizada en Rincón del Medik

Ceuta 15.

Al regresar al campamento de Medik la columna que había salido con el convoy, fue vivamente hostilizada por los moros, teniendo algunas bajas.

Resultaron heridos el capitán de las Milicias de Ceuta, Sr. Cerrado; teniente del regimiento del Serrallo, D. Manuel Hazñas; los tenientes de cazadores de Madrid, Sres. Calvo y Alvarez Samper; el agregado de Artillería, capitán Sr. Lafuente, y varios de tropa.

Por la noche los moros tirotearon el campamento principal, causando algunas bajas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Nuevo combate en Laucien.—Diez muertos y 22 heridos

(Extracto de la conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el alto comisario al mediodía de hoy):

«Coincidiendo la llegada de los refuerzos enviados por V. E. con las fidedignas confidencias que había recibido de que numerosísimo contingente de moros se preparaban para atacar la posición de Laucien, ordené a general Primo Rivera marcharse con fuerzas a sus órdenes a reforzarla.»

Acabo recibir noticias llegadas a Laucien general Primo Rivera, habiendo tenido que sostener combate durante camino con enemigo numeroso y quedando reforzada la guarnición de aquel punto, que se compone hoy de cuatro batallones de

cazadores, dos baterías artilleras, una compañía Ingenieros y otra Milicia Ceuta, con abundantes municiones y provisiones.

El general Primo de Rivera queda en el frente de la posición.

Empiezan a llegar al campamento las bajas habidas, que son hasta ahora 10 muertos y 22 heridos, entre éstos el teniente coronel de cazadores de Barbastro, Bermúdez de Castro; capitán de Artillería Laguardia; capitán ayudante Arapiles, Alonso, y teniente Milicia Ceuta, Arraval.

Fuerzas regulares indígenas, al mando del coronel Borenguer, salieron esta mañana a imponer duro castigo a cabila Beni-Osmar.

Tan pronto termine repliegue de las fuerzas campamento principal que salieron a ocupar posiciones que protegerían: avanza columna Primo de Rivera, comunicará número exacto de bajas; procurará sea esto lo más pronto posible.»

EN EL GARB

Las operaciones de la columna Silvestre

Tánger 15.

El combate sostenido el día 12 por la columna del coronel Silvestre, constituyó una victoria importante, según los detalles que se van comunicando.

La columna Silvestre logró derrotar con sólo 3.000 hombres a una jarca compuesta de cerca de 20.000, de los que la mitad, por lo menos, iban perfectamente armados y municionados.

Al comenzar el encuentro, la columna recibió al enemigo con certeras descargas de artillería, que causaron enormes estragos.

Sin embargo, los guerreros moros seguían avanzando hasta encontrarse a algunos metros de nuestras tropas, y los jarquesos, no obstante su salvaje desprecio de la vida, se vieron obligados a retroceder.

El combate duró seis horas y fue duro y tenaz, pues los cabileños, desplegados en un frente extenso, pretendían envolver a nuestras tropas.

En el combate solo tuvimos un muerto y seis heridos.

En cambio el castigo de los moros fue enorme.

Ayer, a las once, ha salido el coronel Sr. Fernández Silvestre en paseo militar con el batallón de Figueras, una compañía del de la Reina, tres de infantería de Marina, dos baterías y dos escuadrones.

No ha habido encuentro.

Esta noche, la columna se halla de regreso en Arcila.

La falsa noticia de la muerte del coronel Silvestre, publicada por la prensa francesa, fue comunicada por la «Agencia Havas».

Prisioneros escapados

Tánger 15.

Anoche llegaron a esta población los dependientes de comercio Tortajada y Curro, que, en unión de Sánchez, fueron detenidos por los moros el día 27.

Como se recordará, Sánchez se había fugado hace unos días y se supuso que sus dos compañeros habían sido asesinados.

Los moros les retenían con objeto de canjearlos en el caso de que las tropas españolas les hicieran algunos prisioneros. Al fugarse el primero se irritaron los moros y maltrataron a Tortajada y Curro; por éstos el día 12 aprovecharon para huir la ocasión que se les presentó, pues les dejaron sin guardianes, porque unos moros marcharon al combate y los que quedaron huyeron al tener noticia de la gran victoria alcanzada por las tropas españolas.

Han pasado quince días de cautiverio.

¿Otra operación?

Tánger 15.

Informes de origen francés con fecha del 12, dicen que parte de las fuerzas que salieron de Arcila para reforzar el zoco del T'Zenin, regresaron al anochecer después de rechazar un ataque a aquella posición.

Nuestras tropas persiguieron a los yebalás, que huyeron con dirección a la tribu de Beni-Gorret.

La aldea de Beni Musa, donde se concentraba el enemigo, fue incendiada por un destacamento que salió del zoco del T'Zenin.

Un combate en Cuesta Colorada

Melilla 15.

Han llegado aquí noticias de otro combate victorioso librado por la columna Silvestre en Cuesta Colorada. Duró de cinco la mañana a doce de la noche.

Después del combate las tropas comieron el rancho y en seguida siguieron persiguiendo a los moros. La caballería dió tremendas cargas, aniquilando a los fugitivos y arrasando sus aduares.

Empleados de Correos

Tetuán 15.

Hoy han salido para Arcila siete funcionarios españoles de Correos y Telégrafos.

Estos, para trasladarse al indicado punto, han fletado, por su cuenta, una lancha automóvil.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Las bajas del combate de T'Zenin... Teniente coronel jefe Estado Mayor a ministro Guerra...

EN EL RIF

Inquietud de las cábilas... Paseo militar en Melilla... Hay alguna inquietud por la probabilidad de que repercuta en esta parte de nuestra zona...

(TELEGRAMA OFICIAL)

Comandante general a ministro de la Guerra... Indígenas de las cábilas comprendidas en el territorio de esta Comandancia general...

DE TANGER

En los alrededores... Lo que prepara el Raisuli... En los alrededores de esta ciudad han ocurrido algunos casos que demuestran la poca seguridad que reina...

Opinión sobre la campaña

Las noticias de la campaña de policía que nuestras fuerzas están realizando en el Garb, es acogida aquí muy favorablemente... Se cree que la lucha quedará totalmente dominada así que se consiga la ocupación de tres puntos estratégicos...

EL CAÑONERO «CONCHA» DESTRUIDO

El «Reina Regente» bombardea el crucero... Melilla 15. A las dos de la tarde fondeó ayer en esta rada el crucero «Reina Regente»...

El tratado de los prisioneros... Por el rescate... Los supervivientes del buque siniestrado, que están a bordo del «Lauria»...

conseguido que los prisioneros que se hallan en Bocoya vivan reunidos, ascenden a 11. Nuevas cartas recibidas hoy manifiestan que los prisioneros están bien tratados...

Debido a las activas gestiones que practica el comandante militar Sr. Gavila, se espera conseguir pronto su rescate. Según el relato de confidentes, los marineros prisioneros se hacen lenguas de la bravura del alférez Ramos al encargarse de la defensa del barco después de haber sido muerto el comandante del mismo, Sr. Castaños.

A las ocho de la mañana ha zarpa do rumbo a Cádiz el cañonero «Recalde», llevando a bordo el resto de la tripulación del «General Concha».

Fallecimiento de heridos

Melilla 15. En el hospital de Melilla ha fallecido el marino Salvador Alpon, por haber sobreenvenido la peritonitis.

A medio día se dió sepultura al cadáver, presidiendo el duelo el comandante de Marina Sr. Bustamante, los generales que están en Melilla y comisiones de los cuerpos y dependencias de la guarnición.

El féretro fué sacado en hombros por marineros pertenecientes a la Compañía de Mar de esta Comandancia.

La sepultura ha sido costeada por el notario D. Roberto Cano. Dicen de Alhucemas que ha fallecido el marino José Ariza, González, tripulante del «General Concha», que se hallaba herido y prisionero en casa del moro Sivera, en la cábila de Bocoya.

Informes oficiales

Telegramas recibidos de San Fernando dan cuenta de haber entrado en aquel puerto el «Recalde», conduciendo algunos individuos de la tripulación del «Concha».

El comandante general del apostadero de Cádiz ha dirigido un telegrama al ministro, con objeto de que no se considere transcurrido el tiempo reglamentario de abrir juicio contradictorio para la concesión de las recompensas a que haya podido dar lugar la pérdida del «Concha».

Van muy adelantadas las negociaciones iniciadas por el comandante militar de Alhucemas para rescatar a los prisioneros.

Por informes particulares que ha recibido la familia del oficial del «Concha», prisionero, Sr. Izquierdo, se sabe que se encuentra en buen estado de salud, de donde se deduce que carecen de importancia las heridas que recibió en la lucha que siguió a la pérdida del referido barco.

Para hacer desaparecer el caso del «Concha», se ha pensado en volarlo por medio de un torpedo, aunque se ha dejado al arbitrio del jefe de la segunda división el proceder como dejamos dicho, o cañonearlo, si cree demasiado peligroso el primer procedimiento.

OTRAS NOTICIAS

Los soldados de cuota

El ministro de la Gobernación, ampliando anoche las referencias del acuerdo adoptado por el Consejo de ministros, referente a la ley de Reclutamiento, decía que se dirigirá una circular a los jefes de los distritos militares para que se cumpla fielmente dicha ley.

«Serán llamados los soldados de la primera cuota, licenciados recientemente?» —le preguntó un periodista.

«Todos —contestó el ministro— serán llamados, porque la ley, cuyo texto examinamos detalladamente en Consejo, dice que serán licenciados a los tres meses, excepto en caso de campaña o circunstancias extraordinarias.

«Este acuerdo, como ven ustedes, es muy importante y demuestra el espíritu democrático con que se aplica la ley. Son, pues, injustas esas campañas en contra del Gobierno sobre este asunto.»

Los barcos de la escuadra

Dice «El Debate»: «Nuestros lectores, habrán observado que hoy uno, mañana otro, van yendo, con meditada calma, barcos a las costas africanas, barcos que se reciben con inmenso júbilo, porque los han estado pidiendo las autoridades y súbditos españoles, con todo linaje de apremios.

La explicación, es algo muy grave, muy triste, muy bochornoso.

Cuando estalló el incendio de la agitación en Larache, teníamos la escuadra, toda, en La Carraca, inmovilizada, POR FALTA DE CARBÓN, porque en el arsenal no había, ni hay, una piedra de carbón.

En vista de la perentoria angustia, se ordenó al «Reina Regente» que fuera a carbonear a Cádiz «como pudiera». Más tarde, y con más trabajo, pudo salir el «Pelayo».

Ocurrió la hecatombe del «General Concha», y se dió orden de que levases anclas todos los barcos. No se pudo cumplir; quedándose en el apostadero el «Almirante Lobo» y el «Bonifaz», para los que no se encontró combustible.

Todo esto, a pesar de que el servicio de carbón a la escuadra está contratado, y al contratista liga la obligación de almacenar constantemente en el Arsenal, por lo menos, 113.000 toneladas!!

MOVIMIENTO DE FUERZAS

Soldados de Caballería

Valladolid 15. Con destino a Marruecos, salieron anoche 120 soldados de Caballería, pertenecientes a la Academia de Caballería y al regimiento de Farnesio.

Procedente de Vitoria ha pasado un tren militar conduciendo una batería. Fueron saludados en la estación por las autoridades militares y numeroso públi-

co que acudió a tributar una entusiasta despedida a los expedicionarios.

La Reina y Covadonga

Cádiz 15. Tropas de los regimientos de la Reina y Covadonga han salido anoche en el vapor «Canalejas», a las diez, con rumbo a Larache.

Presenció el embarco numeroso público, entre el que estaban algunas familias de los expedicionarios.

En el muelle estaban el gobernador militar, Sr. Llopis, y los jefes y oficiales de la guarnición.

También conduce el «Canalejas» 36 muertos para las baterías de montaña, víveres, carros aljibes y tiendas de campaña.

Muchos jefes y oficiales de diversos Cuerpos y los soldados de Infantería de Marina que estaban con licencia marchan también a Marruecos.

El regimiento de Saboya

Córdoba 15. A las doce y media pasó por esta estación el tercer batallón del regimiento de Saboya.

A la una el tren militar continuó su marcha.

La tropa va animadísima.

Batallón preparado

Cartagena 15. El primer batallón del regimiento de España hallase dispuesto, y aguarda órdenes para embarcar con rumbo a Larache.

Los barcos de la escuadra

Cartagena 15. El crucero «Río de la Plata» hallase dispuesto, y aguarda órdenes para zarpar con rumbo a Marruecos. Conducirá tropas a bordo.

Cádiz 14. Ha zarpa do rumbo a Larache el cañonero «Laya». Lleva a bordo muchas cajas de galleta y material de guerra en gran abundancia.

La clausura de las Cortes

El País

«Mala al régimen esta sistemática burla, esta cómo clausura del Parlamento. El criterio sano del Sr. Urzáiz, ha sido vilmente adulterado. Quiere el respetable ex ministro que las Cortes vivan su vida legal. Los poderes no legislativos ni judiciales, dan aparente asentimiento a la buena teoría; las Cortes vivirán cinco años; pero cerraditas, calladitas, inverna do como los osos. ¿Qué es esto? Una pillada; una adición a la novela picaresca, que es la verdadera historia nacional.

El conflicto de Marruecos se ha agravado considerablemente. ¿Es razonable ocultar la verdad al pueblo? ¿Es prudente cerrar esa gran válvula de seguridad? Lo que en las Cortes no se diga, no se dilucide, no se fiscalice, se dirá en los mitines.

Las Cortes eran ahora indispensables, aunque fuera por breve tiempo, por un mes, para discutir la cuestión de Marruecos, que apenas si se ha discutido en nuestras Cortes; para aprobar en el Senado la derogación de la ley de Jurisdicciones, y para avanzar, si no se pudiera aprobar el proyecto, en el debate sobre mancomunidades.

Esta granujada—es el calificativo apropiado—de cerrar unas Cortes que en lo que va de año han estado abiertas, desde el 26 de Mayo al 10 de Junio, quitando de ese breve plazo días festivos y los tres que duró el proceso de la crisis originada por el discurso de Maura, quita importancia a los demás aspectos de la crisis resuelta ayer.»

El Imparcial

«Pocas veces hemos experimentado perplejidad más grande que la de hoy al hacer el examen de los sucesos y de la situación política.

Y si concentramos nuestra atención en el primer hecho culminante que se nos ofrece, después de constituido el nuevo Gobierno, todavía es más grande nuestra vacilación. El decreto suspendiendo las sesiones de Cortes ha producido en nosotros el mismo lamentable efecto que en la opinión en general. Volver a una nueva clausura, por mucho que se la quiera calificar de circunstancial, después de un interregno de cerca de medio año y dejando pendientes todos los problemas, es inferir un daño casi irreparable al prestigio del partido liberal. El crédito del jefe del Gobierno queda asimismo lastimado.

Pero no es menos cierto, y en esto estriba precisamente nuestra perplejidad, que tiene también razón el conde de Romanones cuando, tratando de justificar la clausura, alega que en las actuales circunstancias de la política la función principal del Parlamento de llevar a puerto los proyectos de ley perdería toda su eficacia, siendo, en cambio, probable que en las Cortes se manifestasen nuevas escisiones en las mayorías liberales.

Si tuviéramos un sólo atisbo de que nuestra voz, al sumarse a las demás, podría contribuir a que el decreto de clausura fuera prontamente revocado por otra disposición soberana, no seríamos de los últimos en hacernos oír. Pero nos sentimos invadidos por un absoluto escepticismo.»

La Epoca

«Decimos que ya tiene carácter oficial, como primer acto del Gabinete reformado, lo que todos suponíamos que era el objetivo de uno de los objetivos de la crisis: era el uno de éstos lo que pudiéramos llamar la almoneda de viejos y respetables prestigios; era el otro objetivo la clausura de las Cortes.

Se planteó la crisis a consecuencia de una votación en que la mayoría del Senado había sufrido un desprendimiento considerable.

Se agravan en la tramitación y en la solución de la crisis todas las causas de aquel desprendimiento; se ensancha a ojos vistas la brecha abierta en las mayorías; se hace notorio el malestar en un extensísimo sector de ésta, y cuando el Gabinete debería sentir, por personal de-

coro, tanto como por lealtad con la Corona, una gran prisa por convalidar en el Parlamento la representación, por la cual, sin duda, se le ha otorgado la confianza Regia, lo primero que se hace es solicitar la Real firma para una clausura indefinida de las Cortes!

Pues eso quiere decir que, mientras no se demuestre lo contrario, en España ha entrado en un paréntesis el régimen constitucional y parlamentario, y contra eso no podemos nosotros recatar la más solemne de las protestas.»

El Socialista

«En la «Gaceta» ha aparecido ya el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes. En estas circunstancias, en la situación por que el Gobierno estaba atravesando, el hecho de sancionar tal decreto significa una negación de todo sentimiento democrático.

Es más. El poder moderador, escudando la debilidad del conde de Romanones, que está sin prestigio en la opinión y sin unidad en su partido, ha hecho suyas atribuciones que democráticamente a las Cortes pertenecían.

Los obstáculos tradicionales están en pie, como estaban antes, como nunca han dejado de estar, pese a los falsos aspectos que algunos visionarios—queremos contentarnos aquí con llamarlos sólo visionarios—han pretendido presentarlos. Cuando apenas si se nota diferencia de lo hecho ayer con Romanones con lo que otro régimen hacía con un padre Nithard o una princesa de los Ursinos!»

El Liberal

«Ya hay ministerio, y de su formación puede decir el conde de Romanones lo mismo que de la tarea de hincar un perro decia el loco de Cervantes.

Pero no habrá Cortes, pese a la reticencia oficiosa de que sólo se trata de una suspensión circunstancial, para dar tiempo a que los ministros nuevos se enteren de sus respectivos asuntos.

Seguimos creyendo nosotros que debe abrirse el Parlamento, y que los rascos producidos por su fiscalización son cosa menos efectiva que imaginaria.

Creemos que debe abrirse, precisamente por los mismos motivos que inducen al Gobierno a echarle el cerrojo. Poniéndonos en las realidades fisiológicas y psicológicas, parécenos que a los diez o doce días de hallarse las Cámaras en función, las tres cuartas partes de los que ahora reclaman energicamente, solicitarían tregua, abrumados por el calor, y tomarían por su cuenta el tren, si el Gobierno se retardaba en decretar la clausura.»

La Mañana

«Es unánime la solicitud de que se abran las Cortes. Menos los adeptos del conde las pide todo el mundo. El jefe del Gobierno, no obstante, pretende con torpes palabras justificar la clausura porque espera que las pasiones se calmen y confía en que la disciplina que él quebrantó se restablezca mientras el Gobierno se coloca de espaldas al pueblo.

Para al conde es una falta de vista política la de pedir que se abra el Parlamento. Hoy —ha dicho— no le conviene eso a nadie.

La vista política pudiera ser la que él tiene si eso, a su vez, no tuviera otro nombre. En su Diccionario es posible que se llame vista política a lo que en el de todos los demás se denomina de otro modo. La falta de vista política puede muy bien sea falta de otra cosa.

«Que eso no le conviene a nadie? ¡Valor se necesita para pretender que el país comulgue con ruedas de molino!»

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificado) nombrando ministro de Instrucción pública a D. Joaquín Ruiz Jiménez, senador del reino. —Otro nombrando presidente del Consejo de Estado a D. Juan Navarro Reverter.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

GOBERNACION.—Real orden circular resolviendo instancia del presidente y secretario de la Juventud Argentina, domiciliada en Barcelona, en suplica de que las autoridades españolas respeten en toda su integridad la real orden de 5 de Marzo de 1906.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que el día 16 del actual se verifique la clausura de la Exposición Nacional de Artes Decorativas e Industrias artísticas que actualmente se celebra. —Otra declarando desierto el concurso de ascenso anunciado para proveer una plaza de profesora numeraria de la sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Canarias).

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedido con destino a las obras de los caminos vecinales que se mencionan.

EL TIEMPO

Continúa la Península ibérica sometida al influjo de mínimos barométricos de carácter térmico, por cuya causa, el tiempo es bueno por todas partes, de carácter ligeramente tormentoso, habiéndose producido y descargado tormentas locales poco intensas.

El viento sopla flojo de dirección variable y la temperatura se mantiene elevada. La máxima fué de 36 grados en Salamanca, y la mínima, de 11 grados en Burgos. Las mayores presiones residen por el centro de Europa.

CONFLICTOS OBREROS

Bilbao 14. La huelga de la fábrica de cemento portland de Sestao sigue en el mismo estado.

También están paralizados los trabajos de las obras de la contrata.

El director presidente ha venido de San Sebastián y ha conferenciado con el gobernador, inspirado en el deseo de llegar a un arreglo; si bien dijo que no podía acceder a las pretensiones de los huel-

guistas por tener que defender los contratos de gran número de obras.

Los huelguistas se han reunido en la Casa del Pueblo, acordando persistir en la huelga hasta que se acceda a sus pretensiones.

Los obreros han denunciado al gobernador que los capataces de las fábricas tienen hospedaje y obligan a los obreros de la Cerámica a alojarse en sus casas.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El asesinato del gran Visir Constantinopla 14. Esta mañana a las diez la Policía ha cercado una casa en el barrio de Stambul, en la que se hallan uno o dos individuos complicados en el asesinato de Mahmoud Cheyket pachá.

Reyerta entre obreros Tolón 14. Se ha producido esta tarde una sangrienta reyerta entre obreros españoles y franceses que trabajaban en el cercano pueblo de La Seyne, resultando muerto de una cuchillada en la garganta, el español Juan Blanco y herido un obrero francés.

Tembor de tierra París 14. Se han sentido esta mañana sacudidas sísmicas en Oriente, especialmente en el Sur de Hungría y el centro de Bulgaria y Rumanía.

PROVINCIAS

El capitán Sr. Alonso Valladolid 14. Acaba de regresar el capitán Alonso, a quien un enorme gentío ha hecho un cariñoso recibimiento. Dice que, hallándose a 2.000 metros sobre el Guadarrama, se le paró el motor, viéndose obligado a descender planeando; pero debido a los accidentes del terreno, dió al aterrizar un fuerte golpe en unas peñas, quedando el aeroplano destruido. Se salvó de milagro el capitán, resultando tan sólo con unas lesiones en la cara y en la espalda.

Formidables incendios Sevilla 14. Esta madrugada se ha declarado un formidable incendio en la calle de San Julián. Las pérdidas son muy importantes. No hay desgracias personales que lamentar.

Castellón 15. Se ha iniciado un formidable incendio en el pinar de San Juan, propiedad de los marqueses de Almunia, y que dista tres kilómetros del pueblo.

Las autoridades y el vecindario se trasladaron al lugar del siniestro con objeto de localizar el fuego y evitar su propagación, lo cual fué logrado a fuerza de muchos trabajos.

La zona quemada asciende a 140 hectáreas de pinar. El siniestro tuvo por causa el haber caído una chispa de la máquina del ferrocarril que atraviesa el monte.

Las Cajas de Ahorros Bilbao 14. Han marchado a Zumárraga el alcalde y la comisión del Monte de Piedad para tratar con los representantes de las Cajas de Ahorro de Vitoria, Pamplona y San Sebastián, las resoluciones que han de adoptar en vista del aumento de interés que da a las imposiciones el Banco del Río de la Plata de Bilbao, haciéndoles ruínosa competencia.

En la Diputación provincial se ha reunido la comisión encargada de modificar los reglamentos de las contribuciones territorial, industrial y de comercio, a fin de examinar las tarifas e invitar a los en ellas comprendidos a que se resistan al pago del aumento de esos tributos.

Las fiestas del centenario San Sebastián 14. Ha llegado la banda municipal de Archacón, que dió un concierto en el Bulvar, siendo aplaudidísima.

Mañana saldrá para Bilbao. Mañana llegará la banda de Salies de Bearn, que dará dos conciertos.

Se ultima el programa de las fiestas del Centenario de la destrucción de San Sebastián. Se están confeccionando en Alemania los uniformes de todos los cuerpos de la época.

El Papa ha autorizado la celebración de una misa de pontifical el 31 de Agosto.

Un orimen Burgos 14. Hoy, al medio día, un joven de veinte años ha disparado su revólver sobre una joven agraciadísima, lo que resultó gravísimamente herida, por haberle atravesado el proyectil un pulmón. Se dice que el móvil de la agresión es debido a contrariedades amorosas.

LA SALUD EN MADRID

El calor sofocante é impropio de la estación en que nos encontramos ha dado motivo al abuso de los helados y de las frutas poco sazonadas, ocasionando gastritis, cólicos por indigestión y congestiones viscerales. Los enfriamientos bruscos han producido catarros gripales, pleurodinias y lumbagos, y anginas faríngeas y tonsilares. También han sido frecuentes las congestiones cerebrales, pulmonares y hepáticas, produciendo las primeras aumentos en la mortalidad.

En los niños, aparte de las enterocolitis propias de la época, abunda la tos ferina y hay también casos de viruela y de angina difterica.

BANCO DE ESPAÑA

Cajas de alquiler Desde el día 16 del actual y hasta nuevo aviso, queda establecido el servicio de Cajas de alquiler (Depósitos cerrados), todos los días no festivos, desde las nueve de la mañana a las ocho de la tarde.

Madrid 12 de Junio de 1913.—P. el secretario general, O. Blanco-Reicio.

LOS TEATROS

ESLAVA

Al éxito de «El supremo resorte» hay que agregar el del entremés «De padre y muy señor mío», estrenado anoche en el teatro de Eslava.

Son autores de esta linda obra los Sres. Palomero y Hambrón y el maestro Foglietti.

El libro, picaresco sin exageración, es muy gracioso, y la partitura, muy agradable; gustaron extraordinariamente.

Contribuyeron al éxito Carmen Andrés y Rosa Torregrosa, que derrocharon gracia y picardía, y el Sr. Alarcón.

Para todos hubo abundantes aplausos y muchas llamadas a escena.

KURSAL DE LA CIUDAD LINEAL

Anoche se verificó la inauguración, en esta temporada, del Parque de espectáculos de la Ciudad Lineal, donde se puede disfrutar de un agradable fresco y amenos entretenimiento.

La compañía de varietés que allí actúa es completísima. Cantantes como Olimpia D'Avigny, sin discusión alguna la más completa cupletista que anda por esos escenarios cultivando género fino y á veces un poco alegre, pero nunca grosero.

Preciosilla, famosa por su gentileza y desenfado; la Toscana, también cupletista española, y las francesas Darlez y Muger, forman un cuadro de belleza, al que hay que unir echo cantantes y bailarinas inglesas y siete fiórtamericanas.

Los Mascottes son notables anillistas y en el trabajo toman parte tres mujeres muy guapas y dos hombres.

La pareja de bailes españoles Los Madrid, se hizo aplaudir con justicia.

Fueron realmente ovacionados unos ciclistas cómicos, The Freeds, en sus maravillosos juegos de fuerza y destreza, llegando uno de ellos á dar una vuelta al escenario con una maquinilla de poco más de una cuarta de largo y alto.

Sigue el negro Jim bañándose inesperadamente al recibir pelotazos en el African-Dije; la voladora, funcionando, y otras muchas atracciones, que serán motivo bastante para que el público acuda en tan gran número como el primer día á la Ciudad Lineal.

Los socialistas y la guerra

Manifiesto del partido socialista

El Comité nacional del partido socialista ha publicado un Manifiesto contra toda acción en Marruecos.

He aquí algunos de sus párrafos:

«La magnitud de la campaña que es preciso sostener en Marruecos, proclama la que 50.000 soldados que allí tenemos son insuficientes para las necesidades de la lucha y se indica que dicha cifra debe aumentarse con 15.000 ó 20.000 más.

¿Es justo el predominio de España en Marruecos? No. ¿Es acaso conveniente para los españoles? ¿Acarrea algún beneficio al país? Tampoco. Lejos de eso, da sangre á la nación y la impone gastos que, por lo enormes para ella, no puede soportar.

España entera debe levantarse contra la guerra de Marruecos. España entera debe pedir que se deroguen ó modifiquen las leyes ó tratados que dan vida á ese azote; y si eso deben hacer todos los españoles, con mayor razón deben hacerlo los asalariados, que son sus principales víctimas, y los alistados en las filas socialistas, por ser los más firmes y convencidos defensores de la paz y del bienestar de los pueblos.

Fundándose en esto, pedimos á nuestros correligionarios y á los oprimidos todos que celebren reuniones, en las que, señalando las tremendas consecuencias que la guerra de Marruecos produce, se proteste de que se envíe á ella solamente á los hijos de los pobres y se reclame, hasta conseguirlo, el cese de la misma.»

MITIN EN LUX EDEN

Esta mañana, convocado por el partido socialista, se celebró un mitin en el teatro Lux Eden, de propaganda socialista, y protestar contra la guerra en Marruecos. El teatro, á la hora de dar comienzo el acto, aparecía totalmente ocupado de público. Entre éste figuraban bastantes mujeres.

En uno de los lados del teatro se habían colocado carteles escritos á mano con inscripciones contra los republicanos que se han separado de la conjunción y otros que decían:

«Viva la Conjunción!»

«Abajo los traidores!»

«¡Pueblo! Estos son tus diputados: Pablo Iglesias, Soriano, Moles, Salvatella, Echevarrieta, Cominias, Barral, Azzati, Castroviejo y Sol y Ortega.»

Presidió el acto el Sr. Largo Caballero, quien explicó el objeto de la reunión y anunció que á este mitin seguirán otros y censuró que no se hubiera permitido la fijación en las calles de los carteles anunciadores del mitin de hoy.

Censuró también la clausura de las Cortes, con lo que, no existiendo la tribuna parlamentaria, los socialistas tendrán que acentuar su campaña contra la guerra.

Hablaron luego los Sres. Barrio, García Quejido y García Cortés.

Manifestaron que la civilización no se impone á cañonazos, y que Marruecos no es población comercial para España, porque por su régimen de puerta no podrán competir nuestros productos con los extranjeros.

Añadieron que antes de pensar en colonizar terrenos extranjeros, lo práctico sería principiar por los de nuestro país.

El partido socialista —agregaron— se opondrá á la guerra y emplearemos en esta campaña todos los medios legales, y si esto no diera resultado, apelaremos á lo que el partido estimara más conveniente.

Terminaron diciendo que el Gobierno, comprendiendo la justicia de la campaña socialista, ha acordado contra el criterio del ministro de la Guerra, que se incorporen á filas los soldados de cuota.

Habló en último lugar el Sr. Iglesias, quien al presentarse fué saludado con una salva de aplausos y vivas.

Atacó al Gobierno por insistir en la continuidad de la guerra y por haber cerrado las Cortes.

Manifestó que los moros defienden su independencia, y que en cambio España está haciendo en Marruecos derroche de sangre y dinero, y dice que hay que anular los tratados si éstos nos imponen cargas tan ruinosas.

La guerra en Marruecos es desastrosa para los intereses del país, y seguiremos celebrando nuevos actos porque no se puede tolerar que siga la campaña iniciada.

Terminó excitando al pueblo para que acuda á estos actos, y diciendo que de no dejar el Gobierno en sus ardores bélicos, los socialistas irán hasta la revolución. (Grandes aplausos).

Se dió lectura á varias adhesiones recibidas, y después de breves frases del señor Largo Caballero, se dió por terminado el «meeting» á las doce y media de la mañana.

EL BATALLON DE WAD-RAS

Algeciras 15.

A bordo del vapor «Benlilure» ha embarcado un batallón de Wad-Rás.

Las tropas se muestran muy contentas por la buena acogida que han tenido durante el trayecto de Madrid á esta capital.

RECEPCIONES ACADÉMICAS

ACADEMIA DE LA HISTORIA

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública se ha verificado esta tarde en la Academia de la Historia la recepción del nuevo académico D. Jerónimo Becker.

Asistieron al acto muchos académicos y numerosa y selecta concurrencia.

Hermanando el sentido de la Historia con el de la actualidad, D. Jerónimo Becker ha elegido como tema de su discurso de recepción, el examen de lo que fué la vida local en España, «estudio que parece lógico y natural—escribe el autor—como antecedente indispensable para la solución del problema, cuando se observa que después de cuatro siglos reaparece el problema de la vida local y las (localidades) pretenden recabar lo que les correspondiera».

Entra á seguida el Sr. Becker á estudiar el Municipio en sus orígenes y desenvolvimientos, llegando á la conclusión de que la libertad no fué una consecuencia de la organización municipal; que el régimen de los Municipios no constituyó por sí mismo un elemento de libertad; que en el seno de aquéllos subsistió acentuada toda la desigualdad que existía en las demás esferas sociales, y que esos Municipios, poderosos algunos hasta el extremo de poner en pie de guerra verdaderos ejércitos, exagerando el sentimiento de independencia local, fueron una de las principales causas de nuestra decadencia; porque, mientras otros pueblos vieron fundirse en una unidad superior todos los varios elementos regionales, llegando á constituir naciones fuertes, grandes y ricas, en España la persistencia de la variedad, el amor á lo que se llama, con más ó menos propiedad, patria chica—amor que no hemos acertado á armonizar con el amor á la totalidad del país—la subsistencia de los antagonismos regionales y las luchas que esto ha originado, todo ello ha contribuido á impedir que se forme una verdadera nación.

En su discurso de contestación, el señor Beltrán y Rózpide ha consagrado una parte á enaltecer la personalidad del nuevo académico que entra en la Corporación llevando «obra histórica ya hecha; libros, artículos, discursos y conferencias que han contribuido precisamente á la mayor ilustración de nuestra Historia, que merecieron juicios laudatorios de esta misma Academia y que le han valido por fin el supremo galardón á que puede aspirar el cultivador de los estudios históricos», examinando el valor de las principales obras del Sr. Becker, entre ellas «La tradición política española»; «Bodas reales en España»; «reflejo bien luminoso de la erudición documental de su autor»; «Historia política y diplomática desde la independencia de los Estados Unidos hasta nuestros días»; «España y Marruecos»; «España é Inglaterra»; «Relaciones diplomáticas entre España y la Santa Sede durante el siglo XIX»; y «Relaciones comerciales entre España y Francia».

El público recompensó con nutridos aplausos la notable labor realizada por los dos académicos.

Después, el ministro hizo entrega del premio á la «Virtud», de la Institución de D. Fermín Caballero, consistente en un diploma y 1.000 pesetas en metálico, otorgado á doña Dolores Chaves, viuda de Luján, y el premio de 3.000 pesetas de la Fundación del barón de Santa Cruz de San Carlos, otorgado al canónigo de Toledo D. Narciso Estenaga y Echevarría, autor de la Memoria «El Cardenal Aragón y el reinado de Carlos II».

ACADEMIA DE CIENCIAS EXACTAS, FÍSICAS Y NATURALES

Recepción del Sr. Casares

Esta tarde, á las cinco, ha sido solemnemente recibido por la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, el docto profesor de la Facultad de Farmacia, Sr. Casares.

Presidió la ceremonia el ilustre matemático D. José Echegaray, y con él ocuparon el estrado los Sres. González Hidalgo y Arrillaga.

Asistieron también al acto los Sres. Carracedo, Cobisa, Hauset, Cortázar, Lizán,

Jiménez Navarro, Madariaga, Gamboa, Palacio, etc., etc.

El Sr. Casares leyó su discurso, notable por su erudición y doctrina científica, sobre «La Valencia química y su utilidad en el estudio de la ciencia».

Le contestó, á nombre de la Corporación, el Sr. Rodríguez Mourelo.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

CARRERAS DE CABALLOS

Con bastante viento y cielo encapotado, empezaron esta tarde en el Hipódromo las carreras de caballos.

Hubo mucha y distinguida concurrencia.

El resultado fué el siguiente:

Primera carrera.—De vallas. Luchan tres caballos.

Ganó «Madrás II», del conde de la Cigera.

Tiempo, tres minutos treinta y tres segundos.

Premios, 1.250 pesetas.

Apuestas, siete pesetas por duro.

Segunda carrera.—Handicap Militar. Luchan cinco caballos.

Ganó «Sartalaki», de D. Antonio Mujiro.

Tiempo, dos minutos veintitrés segundos.

Premios de S. M. el Rey: 1.000 pesetas.

Apuestas, 7'50 por duro.

Tercera carrera.—Omnia (Handicap). Luchan nueve caballos.

Ganó «Orphino», y «Gaud» como colocado.

Tiempo, los minutos y catorce segundos y dos minutos y quince segundos, respectivamente.

Premio, 1.250 pesetas.

Apuestas, 10'50 pesetas por duro al ganador, y 61 pesetas por duro al colocado.

Los republicanos lerrouxistas

Los diputados lerrouxistas han adoptado los siguientes acuerdos:

«Visitar en un día próximo al presidente del Consejo y significarle haber visto con disgusto que se hayan suspendido las sesiones de las Cortes, quedando pendiente de la aprobación del Senado el proyecto de la ley llamada de Jurisdicciones.

Que por decreto quede en suspenso los efectos de la ley de referencia, y que, como complemento de esta medida, sean indultados cuantos individuos se encuentren reclusos ó comprendidos en cualquier proceso derivado de aquella ley.

Y que sea cumplida la vigente ley de servicio obligatorio, sin exclusivismos ni privilegios.

La referida minoría mantendrá su autonomía política y no se sumarán á ninguno de los actos que tratan de realizar las demás fracciones políticas de protesta contra el Gobierno por haber sido suspendidas las sesiones de Cortes.»

También han acordado celebrar en Septiembre una asamblea del partido lerrouxista en Madrid.

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

París 15.

Dicen á varios periódicos de Tángier que se teme un ataque general á Agadir por el caud de Anflous.

Mogador 15.

Mañana saldrán para Agadir las tropas francesas que han de realizar la ocupación de dicha plaza.

El desembarco é instalación de dichas fuerzas en Agadir será apoyado por los cruceros franceses «Duchayla» y «Comao».

Balance del día

Se ha desarrollado un nuevo combate en las inmediaciones de Tetuán.

En vista de que numerosos contingentes de moros se disponían atacar la posición de Lauzien, ocupada recientemente, dispuso el general Alfau una operación para que fuese reforzada.

En cumplimiento de ello marchó el general Primo de Rivera con las fuerzas de los batallones de cazadores á sus órdenes, teniendo que sostener combate en el camino con nutridos grupos de moros.

Todas las fuerzas de cazadores, con tropas de artillería, ingenieros y milicias indígenas, al mando de dicho general, han quedado destacada en Lauzien.

La operación fué apoyada por otras fuerzas, que empezaron á replegarse á sus campamento cuando aquéllas dominaron la posición.

También éstas han sostenido fuego con los moros, y á la hora en que el general Alfau ha comunicado las anteriores noticias, no había terminado el repliegue.

Las bajas conocidas hasta ese momento son 10 muertos y 22 heridos.

Mientras se realizaba esta operación, las fuerzas indígenas enviadas desde Melilla con el coronel Berenguer, han castigado duramente á la cabala de Beni-Arós.

Las dimisiones presentadas por algunos subsecretarios, directores generales y gobernadores civiles, á cuyos cargos hay que unir los que están vacantes, dan ocasión á grande movimiento y agitación en las filas ministeriales.

Tiene con ello el Gobierno un arma que se ha empleado muchas veces en nuestras costumbres políticas para alentar aspiraciones legítimas y crearse una situación de forzada benevolencia en tanto llega á resoluciones definitivas.

En el campo ministerial produce este asunto de momento más impresión que el escopetazo de la clausura de Cortes, y de todos lados se está atento á ver el camino por que tira el Gobierno.

Esta noche se reúne el Comité de la conjunción republicano-socialista, tal como ha quedado despuées de las desmembraciones que ha tenido, para examinar la situación política en relación con los actos de Gobierno y las fuerzas radicales, y fijar la conducta que haya de seguir.

Mañana se reunirá el Consejo de Estado en pleno para la toma de posesión de su nuevo presidente, Sr. Navarro Reverter, cuyo nombramiento publica la «Gaceta» de hoy.

Asistirá al acto el Gobierno.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 13 de Junio de 1913

Table with 2 columns: Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, Sociedad general de la Industria y Comercio, Hidroeléctrica Ibérica, Minas de Villadodríd.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 13 de Junio de 1913

Table with 2 columns: Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, Compañía Trasatlántica, Ferrocarril de Orense y Vigo, Sociedad Hullera Española.

CHARADA

Que no segunda tercera le aconseja Juan á Andrés, y tiene la mar de gracia: éste parece una un tres.

¡Y qué discursos pronuncia cuando se encuentra alumbrado! Habla de ciencias y de artes, y nada de eso ha estudiado.

Ayer trató de botánica, y á un joven que le escuchaba le habló del una dos tres, que es fruto y árbol de Java.

Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

JE RO SO LI MI TA NO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Juan Francisco de Regis, de la Compañía de Jesús; Aureo, mártir; Aureliano, Obispo, y Santos Lutgarda, Faustina, Julita y su hijo San Quirico, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnación) donde termina el triduo que celebra la archicofradía de la Guardia de Honor. A las ocho

habrá misa de Comunión general para todos los centros de la Guardia de Honor existentes en Madrid; á las diez misa solemne y «Te Deum», y por la tarde predicará el Sr. Miguel Alarcón, terminando con procesión pública que recorrerá las calles contiguas al monasterio.

Continúan las novenas á San Antonio de Padua, y predicarán: en San Sebastián, D. Francisco Zorzo y el Sr. Suárez Faura; en San Jerónimo, el P. Juan A. Domínguez; en San Pascual, el Sr. Morlans, y en San Ildefonso, don José Juliá.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Gines ejercicios con sermón al anochecer. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago y San Sebastián.

Funciones para mañana

Zarzuela.—A las 10 1/4 y 11 3/4.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Julia Borral, Celia Belamor, Los Wiveskis, La Bilbaina, Cándida Cortés y Adelfa Lulu. Despedida de María Esparza.

Mañana, debut del genial artista Rafael Arcos.

Apolo.—A las 7 1/4.—El amor lo pintan niño y Barbarroja.—A las 10 1/4.—Las musas latinas.—A las 11 3/4.—La alegría del amor.

Cómico.—A las 10 1/2.—(Senecilla.) El buño de Guzmán.—A las 11 3/4.—(Senecilla.)—La última película.

Eslava.—A las 9.—Cinematógrafo y La tresa.—A las 10.—Granito de sal.—A las 11 y 12.—El supremo resorte, Cinematógrafo y De padre y muy señor mío.

Parish.—A las 9 1/2 de la noche.—Variada función, en la que toman parte el capitán Spaulding, el hombre-volcán, el chimpancé Prince Charley, el hombre-mono, los perros de The Avaz; los Dandy, Bunnth Rodd, Lina Pantrer, el fenomenal Gil's, el hombre de los dedos de acero; la troupe china y demás artistas de la compañía que dirige William Parish.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao.)—De 5 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos. Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3). Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que se estrenan á diario. Precios inverosímiles.

Triano-Palacio.—(Atocha, 20.)—Sección de cinematógrafo de 5 de la tarde á 8 1/2 de la noche.—A las 7 gran gala; reunión de la buena sociedad. A las 10 y 11 3/4 noche, grandes atracciones.

Gran Vía.—De 6 á 12 1/2. Sección continua de cinematógrafo.—Estreno de la colosal y emocionante película, no conocida en España, exclusiva para este coliseo, titulada «La guerra franco-prusiana», y de la sensacional cinta «La mujer honrada», y otras distintas y variadas películas.

El Paraíso.—(Atocha, 149; teléfono 4.489.)—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.

Varietés: Doña y Silveri; La Favorita; Pe de Medina y Los Mingorance.

Tarde: á las 7.—Noche: á las 9 1/2.

Ciudad Lineal.—Kursaal.—Todos los días, de 6 1/2 á 12, variedades, maquina voladora, toboggan, tiro de pistola, caza del pato, African Dip y otros varios.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: SITUACION, ACTIVO, PASIVO, and sub-columns for dates 14 Junio de 1913 and 7 de Junio 1913. Rows include Oro en caja, Del Tesoro, Plata, Efectos á cobrar, etc.

